



齐鲁晚报 2020.10.16 星期五



威海精致模范机关创建党建访谈录⑤

威海市人民防空办公室

齐鲁壹点·齐鲁晚报记者 李英豪

建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关，是党中央和习近平总书记提出的明确要求，也是机关党建的根本遵循。今年以来，威海市委市直机关工委改革创新思路、结合威海实际，全力落实习近平总书记“威海要向精致城市方向发展”的重要指示和市委“精致城市·幸福威海”的建设要求，在市直机关开展“精致模范机关”创建工作。

为进一步提升机关党建活力，围绕市委“重点工作攻坚突破年”的部署要求，深化精致模范机关创建成效，向全市人民交出满意答卷，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合中共威海市委市直机关工委重磅推出“威海精致模范机关创建——党建访谈录”系列专访栏目。

铸盾强防 担当使命 写好精致模范机关创建“人防篇”

人民防空是国防的重要组成部分，人防机关“准军事化”建设是强化人防建设的必然要求。威海市人民防空办公室聚焦主责主业，强化担当作为，坚持打基础补短板、增优势创亮点，全面落实新时代人防工作总要求，全市人防工作取得了新进展、新成效。在精致模范机关创建的进程中，威海市人民防空办公室是如何结合人防部门军政双重领导的特点，践行防打结合的防空理念，提升“准军事化”建设，推进精致模范机关创建的呢？对此，齐鲁晚报·齐鲁壹点专访了威海市人民防空办公室党组书记、主任王永池。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关，是党中央和习近平总书记提出的明确要求，也是机关党建的根本遵循。请您结合威海实际，谈谈在深化精致模范机关创建过程中，威海市人防办机关党建工作的发展情况？

王永池：市人防办坚持以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，建立以党建促进机关建设、促进业务工作的“双促进”工作模式，将打造具有人防特色的“铸盾护民”党建品牌植入机关建设工作中来。

以党建促进机关建设，强化党建工作服务中心的核心职能。市人防办以党的建设为引领，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，深入推进党支部标准化规范化，打造过硬党支部，创建政治过硬、本领高强的精致模范机关。坚持将人防特色融入党的建设中来，将政治理论学习与人防业务培训统筹推进；将人防专业优势与志愿服务相结合；开展具有人防特色的“主题党日”活动，按照国务院关于2020年4月4日举行全国性哀悼活动公告要求，保障全市警报器按要求鸣响，并组织全办党员干部对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞哀悼；在配合省人防办信息指挥保障中心开展省带市机动指挥车拉动训练期间，充分利用威海市红色教育资源，共同开展了“铭记光辉历史 传承红色基因”党性锻炼主题实践活动；结合人防部门军政双重领导的特点，八一建军节前夕，与预备役高炮某团共同开展主题党日活动，践行防打结合的防空理念，提升“准军事化”建设的凝聚力。

以党建促进业务工作，履行人防服务民生的时代使命。威海人防以“威海要向精致城市方向发展”为总目标总方向总遵循，按照“生态优先、全域一体、组团发展”的思路，将人防规划融入城市发展总体规划，促进了人防与城市建设协调发展。制定了《威海市地下综合管廊人防设计规范》地方标准，填补了省内空白，为城市生命线工程建设提供了遵循。建成昆明路威海卫大厦人防疏散干道工程并投入使用，有效解决中心区域停车难问题的同时实现了繁华商业区人防工程互联互通、连片成网。威海人均防护面积位居全省前列，一道坚不可摧的地下长城正在城市之下交织蜿蜒。搭建高效集成的人防信息化体系，人防无线宽带集群传输专网实现信号全域覆盖、跨地市互联互通的经验，在全省推广。从2012年开始，在全国率先启动向市民免费发放应急救援包普惠制工程，



将人防宣传教育“五进”扩展到进家庭，创造了为民保驾护航的“威海经验”。今年9月，山东省青少年人防实践教育基地威海示范工程建成，可直接用于战时防护和人防教育示范，与市人防教育馆、人防体验馆共同构成“三位一体”的平台体系，擦亮了人防宣传教育的“威海品牌”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：近年来威海市人防办以改革创新为抓手，大力推进依法行政和法制建设。威海人防办如何坚持以党建为引领，深化法制建设，推动精致模范机关创建？

王永池：近年来，市人防办提高政治站位，强化责任担当，聚焦“人民防空是国之大事，是国家战略，是长期战略”的战略

定位，全面推进威海人防治理体系和治理能力现代化，强化法治人防建设，坚决做到依法行政，出台了威海市人防工程设计机构监督管理办法、人防工程监理机构监督管理办法、人防工程防护(化)设备产品销售、安装、维护管理细则等规范性文件。通过推进“双随机、一公开”监管和“互联网+监管”工作，努力实现职能部门综合监管、“智慧监管”，加强参与人防建设单位的诚信管理，建成威海人防社会信用体系。深化人防“放管服”改革，致力优化营商环境，建立多图联审和联合验收制度，推行人防工程质量监督注册登记与施工许可、结建防空地下室审批合并办理，变“人带图纸跑”为“图纸网上走”，实现了

“零跑腿”和“一次办好”的目标。同时，着力提高人民防空领域依法治理水平，着重培养人防干部的法治思维，通过邀请法律顾问宣讲、法制科室工作人员以案释法等多种形式，定期组织干部职工集体学习法律法规，提升了工作人员依法履职能力。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：根据市委、市政府工作部署，威海市人防办不忘初心，牢记使命，深化改革，创新突破，努力提高全市人防工作整体建设水平。下一步，人防办在抓党建方面有哪些打算？工作思路又是怎样的呢？

王永池：市人防办以提振精神、加压奋进、攻坚突破的精神状态，深入推进四个“着力”，打造忠诚型、廉洁型、专业型、服务型机关，全面提高机关党的建设质量，建设“让党中央放心，让人民群众满意”的精致模范机关。

一、着力深化理论武装，打造忠诚型机关。深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化，强化党组理论学习中心组“头雁”带动作用，把习近平新时代中国特色社会主义思想作为党支部会议的第一议题和规定动作，把“不忘初心、牢记使命”作为加强党的建设的永恒主题和全体党员、干部的终身课题，形成长效机制，进一步树牢“四个意识”、坚定“四个自信”，锤炼党员干部忠诚干净担当的政治品格。

二、着力推进正风肃纪，打造廉洁型机关。把党的政治建设摆在首位，深入推进全面从严治党，坚持问题导向，建立健全与人防工作高质量发展相配套的制度体系，确保各项工作有章可循、有法可依。始终坚持求真务实的工作作风，防止和纠正不作为、慢作为等不良风气，驰而不息，久久为功，为推进人防高质量发展提供坚强保障。

三、着力创建“威海品牌”，打造专业型机关。继续推进全市人防领域“抓住一个重点、突出两大支撑、完成三大攻坚、实现四项突破、强化五项措施”的攻坚突破目标任务，不断提高城市综合防护能力和应急反应能力，推动人防发展与社会经济发展相适应；不断探索充分利用人防工程资源，最大限度平战结合服务民生。

四、着力夯实基层基础，打造服务型机关。抓实下沉一线，充分发挥党员先锋模范作用和基层党组织战斗堡垒作用，全面推进“四进”攻坚行动、“双联共建”、“双报到”，推动党员干部重心下移，作风下沉，到一线了解情况、发现问题、解决问题。坚持不懈为民办实事，持续做好向市民免费发放应急救援包这一普惠制工程。